

## Portavoz de la Confederación



## Nacional del Trabajo de España

### EL PLENO DE LA C. N. T. DE ESPAÑA EN EL EXILIO HA CONCLUIDO SUS TAREAS

HA terminado sus tareas el Pleno de delegados convocados en Toulouse por el secretario general de la CNT en el exilio. Tras varias sesiones de apasionada discusión, el Pleno ha logrado resolver de manera satisfactoria todas las cuestiones que presentaba el orden del día previamente estudiado por los distintos núcleos del destierro. Y, como ya anticipamos en el comentario de la pasada semana, el acuerdo relativo a la lucha antifalangista ha sido unánime, reconociéndose que, independientemente de las actividades que puedan realizar otros sectores, la CNT mantendrá su posición netamente revolucionaria y opuesta a todo compromiso presente o futuro con los elementos que puedan pretenderse antirrevolucionarios, habiendo sido complices del azimamiento militar y del dolor y la miseria que el falangismo ha extendido por España.

Al adoptar este criterio, los delegados presentes, mandatarios de sus respectivos núcleos, no han descuidado el examen de los factores que pueden favorecer u obstaculizar su realización. Es, pues, un acuerdo bien meditado, en torno al cual se han hecho múltiples recomendaciones de trabajo — de cuya enumeración debemos prescindir —, y que, conformes con la experiencia pasada, creemos se llevarán a la práctica sin pérdida de tiempo.

Para ello, el Pleno considera que todos los núcleos han de prestar su colaboración, principalmente en cuanto respecta a las aportaciones económicas. Nuestra organización — que como se ha demostrado con cifras exactas permanece en unos núcleos el número de afiliados del año pasado y particularmente en Francia es mucho más elevado — tiene que hacer un esfuerzo superior para sostener los cuadros de la clandestinidad en España y redoblar su actividad combativa y propagandística.

En relación con el funcionamiento en el destierro, el Pleno ha aprobado varias propuestas, algunas de ellas muy interesantes, tales como la de realizar un vasto plan editorial; crear una revista teórica, literaria y científica, así como otra infantil, si las posibilidades lo permiten; organizar un archivo social y un servicio completo de información.

Internacionalmente la CNT expresa su completa adhesión a la AIT, la asociación del sindicalismo revolucionario ajena a toda influencia política o gubernamental.

### La crisis amenaza al Comité moscovita de los «PARTIDARIOS DE LA PAZ»

JOHN ROGGE, vicepresidente del partido progresista americano y que en recompensa a sus constantes propagandas pro-Kominform forma parte del Comité Mundial de Partidarios de la Paz, parece que, como Zilliaucous y Jean Casou, ha comprendido, al fin, que dicho organismo es un instrumento de guerra montado por los servicios especiales del Kremlin. En efecto, Rogge ha hecho la pasada semana unas declaraciones ante los periodistas londinenses que los moscovitas han acogido con notable desagrado. Rogge, aludió, por ejemplo, a la exclusión de los yugoslavos de ese movimiento de partisanos y dijo que para ello se usó el pretexto de las confesiones de Rajk. Esas supuestas confesiones — que no tienen ningún valor — además — prosiguió Rogge — las confesiones obtenidas en condiciones como las del caso Rajk ofenden nuestra concepción de la justicia.

Hay otra cosa — insiste el americano vicepresidente del Congreso moscovita — en las confesiones de Rajk: cuatro personas que Rajk decía se encontraban con él en un campo de concentración francés — Bekker, Mrazovitch, Maslaritch y Volkmanovitch — han desmentido tal afirmación. Yo me he informado personalmente cerca de Behler y Mrazovitch y me han dado pruebas convincentes de que no se han encontrado donde Rajk decía. Sus confesiones me parecen, pues, inadmisibles.

John Rogge ha planteado después esta cuestión en el comité ejecutivo de los llamados partidarios de la paz, que, por mayoría de voces, decidió declararse incomprometido para resolver el caso. Entonces el francés Yves Farge debió ser remitida al estudio de los comités nacionales de partisanos, pero el delegado ruso se opuso furiosamente y no se pudo tomar acuerdo alguno.

John Rogge, al parecer decidido a sostener su tesis de que « el movimiento de partisanos no debe confundirse con la política exterior rusa » va a llevar su propuesta a la reunión plenaria preparatoria del próximo congreso o mascarada tipo Pleyel de los partidarios de la paz. La ruptura, y con escándalo, se aproxima.

y por consiguiente opuesta a las propagandas belicistas del Este y del Oeste. La AIT y la CNT no se limitan a condenar el uso de tal o cual arma, sino de todas ellas. Su pacifismo no es de circunstancia, como el de los agentes stalinianos, sino permanente, integral, obrero y revolucionario. No admiten que, por ejemplo, en España establezcan bases los militares yanquis pero tampoco consentirán que lo hagan, con Franco o sin él, los adelantados del Kremlin.

Una cosa ha quedado pendiente en nuestro Pleno: la constitución del nuevo secretariado general, que, por la ausencia de unos compañeros y la diversidad de las proposiciones libremente efectuadas, aun se ignora quienes serán los elegidos y, por tanto, encargados de la aplicación de los acuerdos. Como es natural ejercerán interinamente las funciones administrativas los compañeros del anterior Comité, cuya gestión debemos hacer constar que fué aprobada por el Pleno. A éstos, pues, y a los que van a sustituirles en cometido de tan alta responsabilidad, transmitimos nuestro fraternal saludo.

## «CIENTIFISMO» Y ANARQUISMO

El anarquismo no es una filosofía es más bien una actitud de la voluntad. Para comprender esta afirmación basta recordar a los anarquistas más notorios. P. J. Kropotkin, Leon Tolstói, Pedro Kropotkin, Gustavo Landauer eran anarquistas, pero su modo de pensar era mucho más del otro. En una historia de la filosofía, cada uno de esos nombres ocuparía sitio muy ajejado de los otros. Lo que tenían de común eran el odio hacia la autoridad y la voluntad de cooperar con todas sus consecuencias.

Ninguno de los modos de pensar practicados por esos anarquistas, ni el racionalismo ético de Kropotkin, ni la creencia en Dios de Tolstói, ni la creencia en las ciencias naturales de Kropotkin, ni el escepticismo místico de Landauer, ninguno de ellos podría ser tomado como filosofía anarquista específica, considerándose el hecho de que todas estas filosofías, todos estos modos diversos de pensar, han conducido a otras personas a conclusiones prácticas autoritarias.

El anarquismo es una actitud de la voluntad y la voluntad tiene su base en lo más profundo del sentimiento humano. La filosofía no es otra cosa que el instinto de la razón para expresar aquello que el sentimiento inspira a un ser humano, de manera precisa y clara, por medio de palabras y con demostraciones. Pero, naciones y palabras no son capaces de dar expresión a un sentimiento y a una voluntad más que de modo aproximado, y las explicaciones de la razón, para cuanto nos son necesarias, se refieren a menudo más bien a los puntos de acceso al sacrificio por un ideal. No a la cosa por la cual los hombres se encuentran unidos por una voluntad común.

Raramente ha acaecido que un conocimiento puramente filosófico y racional condujera a los hombres a sacrificarse por un ideal. Si no deriva en la formación de una conciencia revolucionaria, la filosofía no tiene más que un valor secundario. Cada anarquista es filósofo en cierta medida, así como todo ser humano aspira a asirse a su razón y a ordenar a una imagen racionalmente clara del mundo y de la historia aquello que el sentimiento quiere. No por lo tanto, renunciar a esto que necesita dar forma a su ideal para defender lo que el sentimiento y el movimiento nacional habrían conseguido igualmente la expulsión de los invasores, pero la verdad histórica obliga a señalar que el triunfo fué adquirido con tal rapidez, en aquellos días, gracias a la asistencia militar de los rusos. Pasamos por alto, intencionalmente, este hecho al objeto de comentar más tarde y compararlo con la nueva liberación de

la filosofía de un revolucionario es fértil y positiva mientras el revolucionario tiene presente que sus nociones son impuestas, su conocimiento relativo, su explicación temporal; hasta que no olvida que su filosofía está necesariamente comprometida de cosas que no tocan la esencia de

## FLORECICAS

LA invasión de España « manu militari » sería, hoy por hoy, proyecto de lunáticos o vanidosos estéril. En cualquier caso, sacrificio estéril.

Quiénes la intentaron, a destiempo y por vanidad, sacrificaron premeditadamente un puñado de vidas geográficas, han gustado el sabor del fracaso. Alzándose a su nada temporal, de ignominia, a su nada efímera, histórica de partido, sobrecargado de estúpidas y trágicas aventuras.

Acabo de poner el dedo sobre una de las llagas purulentas del infortunado llamado Partido Comunista de España. En la realidad, subordinado, subalterno, de la oscura potencia de Stalin, muy distinta y alejada de lo que el comunismo significa. Una de las potencias en pugna por el dominio universal, totalitario, de la que hemos de guardarnos y a la

## BAJO LA EGIDA FALANGISTA TURISMO DIRIGIDO

### Precauciones policíacas. — Los excursionistas no pueden variar el itinerario y se les vigilan todos los movimientos. — Presencia de la Resistencia. — Unos franceses que han visto las cosas claras.

LOS servicios de turismo del falangismo se cuidan principalmente de la atracción de visitantes, para lo cual disponen de agencias en todas las capitales importantes de Europa y América. Su preocupación fundamental es la de organizar grupos excursionistas que deben seguir un itinerario previamente estudiado y usando con preferencia, como medio de transporte, el autocar, pues en ferrocarril el menor recorrido se hace insostenible. Los que vienen de Francia, por una u otra frontera, no pueden, en modo alguno, variar el programa, pues la policía les sigue muy de cerca. Y los otros turistas, ya procedan de Italia, Inglaterra o América y desembarquen en Barcelona, Santander o Vigo, encuentran en estas plazas una comisión de fiestas con sus correspondientes cicerones y tienen que seguir igualmente los itinerarios marcados: visitas de castillos, monumentos, lugares pintorescos, rutas de la « cruzada », poblaciones, etc. Nada, pues, de excursionismo libre. Por sí las moscas...

A Barcelona llegan con frecuencia grupos de esos, algunos franceses y no es fácil poder abordarlos. Accese a un excursionista es motivo para que la policía importune a quien lo intente. Hasta en los hoteles montan guardia, temiendo que los residentes catalanes, al igual que hicieron los vascos el año pasado con ocasión de la Vuelta ciclista a Francia, llenen los bolsillos de los turistas de hojas clandestinas, lo cual pondría en evidencia la paz cristiana que los falangistas pretenden reinar en España. Pero, a pesar de las dificultades, la propaganda resistente no deja de ser conocida por los visitantes colectivos.

A los otros, los que entran individualmente, por ferrocarril o en coche, se les puede localizar mejor, más éstos suelen ser, en su mayoría, reaccionarios o comerciantes que eluden los encuentros con la población obrera y antifascista. Aun así y por poco que alternen en cafés, establecimientos diversos o mercados pueden observar que los españoles — y los catalanes en particular — desprecian u odian al falangismo.

Un matrimonio francés llegado estos días y con el que, acompañado de un amigo, me encontré en la plaza de Urquinaona debe llevar a su tierra impresiones no falsificadas por la propaganda trastera que el falangismo prodiga. Precisamente les había traducido nuestro amigo el comunicado de la Jefatura de Policía referente a la detención de unos conde y la pareja francesa estaba hondamente impresionada. « Alors, c'est vrai — decía la mujer — qu'il y a en Espagne des résistants et des maquis comme nous les avons connus pendant l'occupation des allemands? » « Naturalmente que los hay — repuso el acompañante — a pesar de que el mundo nos tiene abandonados. Nuestra Resistencia no recibe para nada, pero se defiende y lucha con lo que tiene, con lo poco que puede recoger entre los trabajadores y lo que de vez en cuando le procuran los desterrados ».

La conversación siguió luego en torno a las persecuciones policíacas y

### (De nuestro corresponsal ANTONIO ALBA)

Los servicios de turismo del falangismo se cuidan principalmente de la atracción de visitantes, para lo cual disponen de agencias en todas las capitales importantes de Europa y América. Su preocupación fundamental es la de organizar grupos excursionistas que deben seguir un itinerario previamente estudiado y usando con preferencia, como medio de transporte, el autocar, pues en ferrocarril el menor recorrido se hace insostenible. Los que vienen de Francia, por una u otra frontera, no pueden, en modo alguno, variar el programa, pues la policía les sigue muy de cerca. Y los otros turistas, ya procedan de Italia, Inglaterra o América y desembarquen en Barcelona, Santander o Vigo, encuentran en estas plazas una comisión de fiestas con sus correspondientes cicerones y tienen que seguir igualmente los itinerarios marcados: visitas de castillos, monumentos, lugares pintorescos, rutas de la « cruzada », poblaciones, etc. Nada, pues, de excursionismo libre. Por sí las moscas...

A los otros, los que entran individualmente, por ferrocarril o en coche, se les puede localizar mejor, más éstos suelen ser, en su mayoría, reaccionarios o comerciantes que eluden los encuentros con la población obrera y antifascista. Aun así y por poco que alternen en cafés, establecimientos diversos o mercados pueden observar que los españoles — y los catalanes en particular — desprecian u odian al falangismo.

Un matrimonio francés llegado estos días y con el que, acompañado de un amigo, me encontré en la plaza de Urquinaona debe llevar a su tierra impresiones no falsificadas por la propaganda trastera que el falangismo prodiga. Precisamente les había traducido nuestro amigo el comunicado de la Jefatura de Policía referente a la detención de unos conde y la pareja francesa estaba hondamente impresionada. « Alors, c'est vrai — decía la mujer — qu'il y a en Espagne des résistants et des maquis comme nous les avons connus pendant l'occupation des allemands? » « Naturalmente que los hay — repuso el acompañante — a pesar de que el mundo nos tiene abandonados. Nuestra Resistencia no recibe para nada, pero se defiende y lucha con lo que tiene, con lo poco que puede recoger entre los trabajadores y lo que de vez en cuando le procuran los desterrados ».

La conversación siguió luego en torno a las persecuciones policíacas y

la vida infame que se hace soportar a los condenados antifascistas. Y salió a relucir un tipo italiano que la prensa falangista satisfecha de los elogios que ha dedicado al régimen titula profesor de Derecho. Se llama Enrico Allorrio y está empleado en una escuela de frailes de Milán habiendo sido invitado a cierta reunión internacional organizada en Madrid por los falangistas. Pues el italiano turista con viajes pagados, ha hecho unas declaraciones en Barcelona alabando el sistema procesal y penal español, así como la protección que gozan los trabajadores. Y al explicarle la verdad sobre los procedimientos franquistas a esta pareja de extranjeros honestos, al decirles como se aplican los martirios en los cuarteles y en las condiciones que se celebra un proceso y se condena a muerte a los hombres sin concederles siquiera el derecho a elegir su defensor, los dos amigos franceses exclamaron: — Cet italien c'est un crétin.

## Luciernagas LAS FIERAS Y LA CIVILIZACION

La jungla es tan inhóspita, que no admite ni su nombre. Es inadmisibles, en efecto, la palabra « jungla ». Hay que decir « chungla ».

Peró, ¿ Qué es la chungla ?... La chungla, señor, es el infierno de cieño. Chungla ! Chungla ! Como si se oyese al barro engullir una boa interminable. Chungla ! Chungla !...

Las chunglas son grandes terrenos pantanosos de la India, vellidos de inextinguible vegetación atroz. Enormes selvas de espanto, con toda la piel del suelo como lagada de cienagas que supuran pútridos; antanos verdinegros.

En resumidas cuentas, las fieras sólo son fieras porque matan a otros animales, por comer. Es decir, señor, que los leones, los tigres, las panteras, los leopardos, etcétera, sólo son fieras porque son carnívoros. Azuzados y obligados por el hambre, es como si cazaran ratones grandes. Mas las fieras no cazan hombres...

Peró el hombre caza fieras por divertirse con dolor de fieras a los niños, en los circos o en los parques; o por almorzar de fieras los salones suntuosos; o por revestir de fieras a las mujeres. Y el hombre caza hombres. Y el hombre caza justicias que despedaza y abandona; y caza pureza y virtudes; y quien se hace la monja, que se escandaliza... Y el hombre caza derechos naturales que enjaula entre barrotes de leyes convencionales; y caza sacras libertades que recluye en tenebrosas mazmorras de dictaduras; y hasta a Cristo caza, a cepto de cruz...

Y sin embargo, el hombre no es fiero. El hombre es el ser civilizado.

El hombre ha obligado a las fieras a refugiarse en lo inhabitable. Luego las fieras de la chungla, como las de la selva propiamente dicha y como las del desierto, son también REFUGIADAS. Y el Hitler que las ha hecho escapar de toda clemente tierra para ponerse a salvo en la inclemencia, es la Civilización.

La chungla, la selva y el desierto son, por tanto, santuarios, porque la inhospitalidad de los mismos sirve de refugio a perseguidos seres.

Las fieras tienen el sacro derecho de que la Civilización las respete en sus inhóspitos refugios. Pero ni en ellos las deja tranquilas la FIERA HUMANA.

Una moquita y su galán, que si ven, que si adiós, que si vamos los dos, van por la verde haza de pan en primavera; que es el tiempo del placer, cuando el jilguer trina alegre por doquier; Para amar, la primavera!

Y entre los acres de centar, con un; eh? con un; oh! y un; alís tú si no!, los dos andaban ten con ten, pasado abril; en el tiempo doñeril, cuando aves mil diceñal al galán gentil; Para amar, pasado abril!

Y al fin cantó a coro su amor,

## LA CALAMITOSA ORGANIZACION DE LOS SERVICIOS FERROVIARIOS

### Pocos trenes e inseguros. — Renace el estraperlo de los billetes, organizado por los jefes. — La tragedia de un viajero, según cuenta un periódico del régimen.

La organización ferroviaria es maravillosa. Sin hacer hincapié de acrimientos que se calculan de 20 a 25 mensuales con la proporción consiguiente de víctimas, debemos señalar hoy que el aumento de tarifas no ha proporcionado la menor reforma del servicio favorable a los viajeros.

Entre Barcelona y Madrid, por ejemplo, el número de trenes ha sido reducido. El expreso vía Lérida sólo circulará tres días por semana, según anunció la RENFE en un comunicado publicado el día 13. Tres días y sin ninguna puntualidad horaria. Para agravar las cosas, entre Zaragoza y Madrid tienen que utilizar la línea de Camínreal pues, según anuncian los periódicos del día 26, se ha observado el corrimiento de un puente cercano a Embid de la Ribera y el tránsito es peligrosísimo.

En otras líneas los puentes parecen bien seguros pero las traviesas están generalmente podridas y no ofrecen la menor confianza. El descarrilamiento reciente del expreso Madrid-Gijón fué debido a esta anomalía del tendido carrilero, costando nada menos que sesenta muertos.

— ¿ Qué hicieron, entonces ?

— Ir a la « cola », que, al llegar nosotros, estaba formada por el mozo de equipajes número 64 y otros dos señores de paisano, que son profesionales de la venta de « prima » de billetes. Ellos mismos nos dijeron que el secretario del jefe nos daría número a la 1. hora en que se formaba la « cola » formalmente.

— ¿ Cómo estaban ellos colocados antes de la hora ?

— Ah ! Eso no se sabe, como no se sabe quienes eran los 15 señores que iban delante de nosotros, ya que el secretario vino y nos dió el número 19. Intentamos prestar ante el jefe, como el día anterior, y tampoco esta vez nos fué permitida la entrada a su despacho, por el famoso secretario. Suspendido el viaje de nuevo y habiendo vuelto a la estación el día 15, a las 2 y media de la tarde, nos dieron el número 42, cuando en la « cola » sólo había dos mozos de equipaje, el 23 y el 39, y un señor de « reventa ».

Indignados por la conducta del popular secretario, tomamos el número a los mozos, y ex pusimos nuestra idea de dar cumplimiento de aquellas irregularidades a la Jefatura de RENFE.

— Y, entonces, cambiaría la cosa, ¿ no ?

— Entonces vino el propio Jefe de Estación, llamado por su secretario, para amonestarnos por escándalo y decirnos que el primero de aquella « cola » era el ordenanza del jefe, y nosotros no éramos quién para amenazar a nadie.

Como se ve los mozos se aprovecharon, pero el jefe principal es quien hace el mejor negocio.

Peró el hombre caza fieras por divertirse con dolor de fieras a los niños, en los circos o en los parques; o por almorzar de fieras los salones suntuosos; o por revestir de fieras a las mujeres. Y el hombre caza hombres. Y el hombre caza justicias que despedaza y abandona; y caza pureza y virtudes; y quien se hace la monja, que se escandaliza... Y el hombre caza derechos naturales que enjaula entre barrotes de leyes convencionales; y caza sacras libertades que recluye en tenebrosas mazmorras de dictaduras; y hasta a Cristo caza, a cepto de cruz...

Y sin embargo, el hombre no es fiero. El hombre es el ser civilizado.

El hombre ha obligado a las fieras a refugiarse en lo inhabitable. Luego las fieras de la chungla, como las de la selva propiamente dicha y como las del desierto, son también REFUGIADAS. Y el Hitler que las ha hecho escapar de toda clemente tierra para ponerse a salvo en la inclemencia, es la Civilización.

La chungla, la selva y el desierto son, por tanto, santuarios, porque la inhospitalidad de los mismos sirve de refugio a perseguidos seres.

Las fieras tienen el sacro derecho de que la Civilización las respete en sus inhóspitos refugios. Pero ni en ellos las deja tranquilas la FIERA HUMANA.

Una moquita y su galán, que si ven, que si adiós, que si vamos los dos, van por la verde haza de pan en primavera; que es el tiempo del placer, cuando el jilguer trina alegre por doquier; Para amar, la primavera!

Y entre los acres de centar, con un; eh? con un; oh! y un; alís tú si no!, los dos andaban ten con ten, pasado abril; en el tiempo doñeril, cuando aves mil diceñal al galán gentil; Para amar, pasado abril!

Y al fin cantó a coro su amor,

## LA CALAMITOSA ORGANIZACION DE LOS SERVICIOS FERROVIARIOS

### Pocos trenes e inseguros. — Renace el estraperlo de los billetes, organizado por los jefes. — La tragedia de un viajero, según cuenta un periódico del régimen.

La organización ferroviaria es maravillosa. Sin hacer hincapié de acrimientos que se calculan de 20 a 25 mensuales con la proporción consiguiente de víctimas, debemos señalar hoy que el aumento de tarifas no ha proporcionado la menor reforma del servicio favorable a los viajeros.

Entre Barcelona y Madrid, por ejemplo, el número de trenes ha sido reducido. El expreso vía Lérida sólo circulará tres días por semana, según anunció la RENFE en un comunicado publicado el día 13. Tres días y sin ninguna puntualidad horaria. Para agravar las cosas, entre Zaragoza y Madrid tienen que utilizar la línea de Camínreal pues, según anuncian los periódicos del día 26, se ha observado el corrimiento de un puente cercano a Embid de la Ribera y el tránsito es peligrosísimo.

En otras líneas los puentes parecen bien seguros pero las traviesas están generalmente podridas y no ofrecen la menor confianza. El descarrilamiento reciente del expreso Madrid-Gijón fué debido a esta anomalía del tendido carrilero, costando nada menos que sesenta muertos.

— ¿ Qué hicieron, entonces ?

— Ir a la « cola », que, al llegar nosotros, estaba formada por el mozo de equipajes número 64 y otros dos señores de paisano, que son profesionales de la venta de « prima » de billetes. Ellos mismos nos dijeron que el secretario del jefe nos daría número a la 1. hora en que se formaba la « cola » formalmente.

— ¿ Cómo estaban ellos colocados antes de la hora ?

— Ah ! Eso no se sabe, como no se sabe quienes eran los 15 señores que iban delante de nosotros, ya que el secretario vino y nos dió el número 19. Intentamos prestar ante el jefe, como el día anterior, y tampoco esta vez nos fué permitida la entrada a su despacho, por el famoso secretario. Suspendido el viaje de nuevo y habiendo vuelto a la estación el día 15, a las 2 y media de la tarde, nos dieron el número 42, cuando en la « cola » sólo había dos mozos de equipaje, el 23 y el 39, y un señor de « reventa ».

Indignados por la conducta del popular secretario, tomamos el número a los mozos, y ex pusimos nuestra idea de dar cumplimiento de aquellas irregularidades a la Jefatura de RENFE.

— Y, entonces, cambiaría la cosa, ¿ no ?

— Entonces vino el propio Jefe de Estación, llamado por su secretario, para amonestarnos por escándalo y decirnos que el primero de aquella « cola » era el ordenanza del jefe, y nosotros no éramos quién para amenazar a nadie.

Como se ve los mozos se aprovecharon, pero el jefe principal es quien hace el mejor negocio.

Peró el hombre caza fieras por divertirse con dolor de fieras a los niños, en los circos o en los parques; o por almorzar de fieras los salones suntuosos; o por revestir de fieras a las mujeres. Y el hombre caza hombres. Y el hombre caza justicias que despedaza y abandona; y caza pureza y virtudes; y quien se hace la monja, que se escandaliza... Y el hombre caza derechos naturales que enjaula entre barrotes de leyes convencionales; y caza sacras libertades que recluye en tenebrosas mazmorras de dictaduras; y hasta a Cristo caza, a cepto de cruz...

Y sin embargo, el hombre no es fiero. El hombre es el ser civilizado.

El hombre ha obligado a las fieras a refugiarse en lo inhabitable. Luego las fieras de la chungla, como las de la selva propiamente dicha y como las del desierto, son también REFUGIADAS. Y el Hitler que las ha hecho escapar de toda clemente tierra para ponerse a salvo en la inclemencia, es la Civilización.

La chungla, la selva y el desierto son, por tanto, santuarios, porque la inhospitalidad de los mismos sirve de refugio a perseguidos seres.

Las fieras tienen el sacro derecho de que la Civilización las respete en sus inhóspitos refugios. Pero ni en ellos las deja tranquilas la FIERA HUMANA.

Una moquita y su galán, que si ven, que si adiós, que si vamos los dos, van por la verde haza de pan en primavera; que es el tiempo del placer, cuando el jilguer trina alegre por doquier; Para amar, la primavera!

Y entre los acres de centar, con un; eh? con un; oh! y un; alís tú si no!, los dos andaban ten con ten, pasado abril; en el tiempo doñeril, cuando aves mil diceñal al galán gentil; Para amar, pasado abril!

Y al fin cantó a coro su amor,

Peró el hombre caza fieras por divertirse con dolor de fieras a los niños, en los circos o en los parques; o por almorzar de fieras los salones suntuosos; o por revestir de fieras a las mujeres. Y el hombre caza hombres. Y el hombre caza justicias que despedaza y abandona; y caza pureza y virtudes; y quien se hace la monja, que se escandaliza... Y el hombre caza derechos naturales que enjaula entre barrotes de leyes convencionales; y caza sacras libertades que recluye en tenebrosas mazmorras de dictaduras; y hasta a Cristo caza, a cepto de cruz...

Y sin embargo, el hombre no es fiero. El hombre es el ser civilizado.

El hombre ha obligado a las fieras a refugiarse en lo inhabitable. Luego las fieras de la chungla, como las de la selva propiamente dicha y como las del desierto, son también REFUGIADAS. Y el Hitler que las ha hecho escapar de toda clemente tierra para ponerse a salvo en la inclemencia, es la Civilización.

La chungla, la selva y el desierto son, por tanto, santuarios, porque la inhospitalidad de los mismos sirve de refugio a perseguidos seres.

Las fieras tienen el sacro derecho de que la Civilización las respete en sus inhóspitos refugios. Pero ni en ellos las deja tranquilas la FIERA HUMANA.

Una moquita y su galán, que si ven, que si adiós, que si vamos los dos, van por la verde haza de pan en primavera; que es el tiempo del placer, cuando el jilguer trina alegre por doquier; Para amar, la primavera!

Y entre los acres de centar, con un; eh? con un; oh! y un; alís tú si no!, los dos andaban ten con ten, pasado abril; en el tiempo doñeril, cuando aves mil diceñal al galán gentil; Para amar, pasado abril!

Y al fin cantó a coro su amor,

# GINEBRA

NOVIEMBRE, 1935

SESION solemne de la Sociedad de Naciones: todos los periódicos lo dicen. Uno de los países que la constituyen se burla de los principios en que se funda y hace oídos de mercader a sus acuerdos: desde hace tiempo. Ultimamente la burla ha parecido intolerable. Se trata de ponerle coto.

No es fácil que se le ponga coto. Allí en lo íntimo de su conciencia, los hombres que han de ponerle coto saben que sus respectivos países, si las circunstancias lo aconsejaban, obrarían lo mismo que obra Italia: de espaldas a la Sociedad de Naciones, como si la Sociedad de Naciones no existiera.

Sin ese saber, se habrían opuesto a los designios de Italia desde el primer momento. Con palabras que Italia, o más bien Mussolini, no habría podido desoir. Sabe también Italia, o Mussolini, que puede proseguir la conquista de Abisinia, a sangre y fuego, sin riesgo alguno. Sean cuales fueren los acuerdos a que, en la sesión solemne, se llegue. Y por graves que sean. Serán graves, si lo son, en apariencia. No responderá la realidad a la apariencia.

Con los gobernantes, en todo el mundo conocidos, de cada país, han llegado a Ginebra los policías, los periodistas, las cortesanas que siempre les acompañan. Y, en mayor número que de costumbre, los negociantes. Preven éstos, sin duda, más que en otras ocasiones, probables negocios.

Se dice que se van a imponer a Italia sanciones de carácter material; que no se van a contentar los reunidos con una condenación de índole moral, como otras veces; que van a añadir a ésta medidas conducentes a hacerle imposible proceder como hasta aquí. Ninguno de los países en la sesión representados venderá a Italia, en lo sucesivo, los productos de que tiene absoluta necesidad para proseguir la guerra contra Abisinia.

Quiere decir eso que hasta ahora se le han vendido. Quiere decir eso que hasta ahora, condenando su actitud, se le han suministrado los medios para persistir en ella. No se le decían, no, palabras que no pudiera desoir. Al mismo tiempo que las palabras que se le decían, se le facilitaba el modo de darlas por desoídas. Ahora se va a poner fin a semejante contradicción: más que irritante, escandalosa. Ahora se le va a decir que obra mal, y se le van a retirar los medios de que obra mal.

Y esto es lo que hace prever a los negociantes probables negocios: facilitarán ellos a Italia los medios para que siga obrando mal. A doble, a triple precio. Porque no se los podrán facilitar sin riesgo. Y el riesgo se cobra. Ya hacen cálculos, dondequiera: en los bares — no desdénan mezclarse con las gentes de poco más o menos —, en los cafés, en los salones de los hoteles: particularmente en los salones de los hoteles. Se les ve haciéndolos. No con un papel y un lápiz en la mano: mentalmente. Basta mirarlos para comprobarlo. Sin tener por qué, sin que nada en torno lo justifique, sonríen. Se sonríen a sí mismos, y saborean su sonrisa. Es como si tuvieran un caramelo en la boca.

Los más despiertos no las tienen todas consigo. Descubren, en cielo tan claro, algunas nubes. Por palabras sueltas, de unos a otros dirigidas, se puede colegir cuáles son sus temores. Sin duda se va a llegar, con la condenación moral del proceder de Italia, a medidas prácticas para evitar que siga procediendo del mismo modo. Pero, ¿quedará el campo libre a los negociantes para proveer a Italia de aquello que los países acuerden no proveerla? ¿No habrá alguno de ellos que, a pesar de lo acordado, siga suministrando a Italia cuanto le sea menester?

Se alude, con esas palabras, a Rusia. Principal campeón de las medidas prácticas contra Italia. No se ve en su empeño de que a ellas se llegue sino el deseo de no tener rivales en el comercio con Mussolini. Ahora éste recibe unas cosas de aquí, otras de allá, otras de acullá. Si Rusia se quedara sola en servirse las todas, el negocio sería redondo. Han incendiado hasta aquí los italianos las poblaciones abisinias, y han quemado a los propios abisinios, con petróleo ruso. Sin perjuicio de que los rusos, o sus aliados partidarios de no importa dónde, trataran a Mussolini de no importa qué. Pero otros productos que Rusia puede facilitar, lo mismo que el petróleo, los ha adquirido Mussolini en otros lugares. ¿Por qué no también en Rusia? Llegando a las medidas prácticas, que Rusia no dejará de firmar, puesto que las pide como ningún otro país, acaso los otros países las respeten. Rusia no las respetará. Está por encima del bien y del mal. ¿Que eso puede producir escándalo? Bueno. Ya pasará el escándalo. Es de necios escuchar los gritos de los despechados.

parece cruda semejante pintura. Parece, más que cruda, dictada por un odio irracional a Rusia. Hay quien la discute. Se mira a quien la discute, a quien niega sean reales colores tan sombríos, con desdén, cuando no con lástima. Nadie como quienes están dispuestos a hacer lo que temen haga Rusia, para ver tras sus palabras sus intenciones.

En la sesión solemne se discurre. Por todas partes el palacio en que se celebra está rodeado de gentes ansiosas de tener noticias de cómo el debate se desarrolla. Como si en él se ventilara su suerte — el instinto les hace captar que así es —, no la de los abisinios, de los que muchos han conocido la existencia ahora. Se comenta cada frase, en la sesión pronunciada, que al gentío llega. «Ahora va en serio — dice, en un grupo, un hombre preocupado —. Ahora se le va a poner a Mussolini las peras a cuarto. Ya era hora. Obraba, hasta aquí, como si no hubiera en el mundo otra voluntad que la suya. Y así parecía. Mal sintoma, que no pareciera haber otra voluntad que la suya. Después de Abisinia habría querido conquistar otro país, no importa cuál. Al fin, a Europa entera la habría juzgado presa fácil. No por su fuerza, escasa: por la debilidad de los demás, diameramente en aumento.»

Alguien hace notar el sonido guerrero que tienen esas palabras pacíficas. Rechaza el hombre preocupado la observación. «Si no se hace frente al que amenaza — dice —, la amenaza es cada vez mayor. Cuanto más tarde se le hace frente, más peligro de lucha hay. A tiempo se hace entrar en razón al más irrazonable. Lo malo es dejarle emprender carrera. Entonces la lucha es ya inevitable. No habría enviado Mussolini a un soldado a Abisinia si se le hubiera significado que no se le dejaría enviarlo. Importaba poco Abisinia. Se le dejó enviar soldados y más soldados. Ahora se advierte el peligro que su victoria puede acarrear. Es tarde. No hará caso de lo que ayer habría hecho caso. Porque la condescendencia de ayer le asegura la de hoy. Aunque la de hoy entraña peligro. O precisamente por entrañarlo. Pero si no se le hace frente hoy, aunque con peligro, mañana el peligro será mayor. El conflicto, hoy probable, sería todavía pequeño. Cada día que pase sin que se le haga frente aumentará la proporción del conflicto.»

«No va a pasar nada, por el momento — comenta un recién llegado, con voz reposada —. No hay por qué inquietarse. De la condenación moral, se reirá Mussolini, como se ha reído hasta ahora. A las sanciones materiales, si a ellas se llega, les quitará la punta. O se la quitarán los mismos que las promulgan. Necesitan todos los países vender. Acaso no le vendan ellos. Permitirán que le vendan los particulares. O harán la vista gorda al contrabando de éstos. Ahí están, en toda Ginebra, al acecho. Esperando la caza que se les viene a mano. Y todo seguirá igual que está, con otra forma. El conflicto no es todavía para hoy. En cualquier momento, si se quiere, se puede hacer entrar en razón a Mussolini. No se tiene ningún deseo de hacerle entrar en razón, Abisinia está lejos. Importa poco al mundo que mueran allí unos miles de hombres. No importa más que, en vez de miles, fueran millones. No hay ninguna conciencia inquieta por los sucesos que en Abisinia se desarrollan. Comenzan a inquietar sus probables consecuencias. No están todavía ahí. Por no estar todavía ahí, sean cuales sean las palabras que se pronuncian, no responderán los hechos a las palabras. Se dejará a los particulares vender a Mussolini lo que los países hayan acordado no venderle. Y todos satisfechos. Hasta otro día. Se va saliendo del paso, en todo, a trompicones. Hasta que no haya modo de salir del paso. Tal vez llegue eso por culpa de Mussolini, aunque no es creíble: sin ser una lumbrera, sabe qué límites no puede traspasar. Tal vez llegue por culpa de Hitler, que es más de temer que Mussolini, aunque no lo parezca: el pueblo alemán no es el pueblo italiano. Tal vez llegue por culpa de Stalin, que no renunciará, sino ante fuerza mayor, a extender por el mundo lo que en su país ha impuesto.»

Ha terminado la sesión solemne. Como se había previsto. Italia es condenada por su proceder en Abisinia. Y todos los países miembros de la Sociedad de Naciones se han comprometido, solemnemente, puesto que en sesión solemne, a no servirle los productos que hasta aquí le servían. Han contribuido a que tales acuerdos se tomen, como ningunos otros, los representantes de Rusia.

Alegria, alegría de los inocentes. Y de los negociantes de corta vista. No de los más despiertos. Para quienes las poblaciones abisinias, y los propios abisinios, seguirán ardiendo gracias al petróleo ruso. No habrá ni uno entre ellos que pueda vender nada a Italia, aunque quiera. Todo se lo venderá Rusia, además del petróleo. A precios más convenientes, puesto que sin riesgo. Cuesta trabajo no compartir ese juicio, el único claro. De malas fuentes venido, pero claro. Como de rival al que se descarta, y de idénticas intenciones que aquel que le descarta.

## Información española

### PABLO CASALS Y LA PRENSA NORTEAMERICANA

Las grandes revistas norteamericanas siguen dedicando extensos reportajes y comentarios sobre el gran músico catalán, el violoncelista Casals, que desde hace años sigue recluido en Crdes (California francesa), sin aceptar contra alguno como una protesta contra la tolerancia hacia el franquismo por parte de los países democráticos, y que durante el mes de junio dará una serie única de conciertos en la iglesia de Frades, con motivo del vigésimo centenario de Bach, serie que despertará la atención mundial. La revista «Life», le dedicó un extenso reportaje hace dos semanas; y anteayer lo hizo el suplemento dominical del periódico «The New York Times»; y ambos han tenido gran repercusión por sus fotografías y las mejores publicaciones norteamericanas en su género respectivo, y en los dos se desarrolla la posición antifranquista del gran exiliado catalán.

Por otra parte, el periódico parisino «Franc-Tireur» publica un regional de su enviado especial, Georges Almant, sobre este gran festival Bach que se está celebrando en Frades. Recoge en él unas declaraciones de Pablo Casals, en las que, aludiendo a su negativa a actuar en las grandes capitales, se expresa en estos términos: «En Londres se me acogió de manera triunfal. Doce mil personas me aclamaban. Flores. Cumplidos. Bien. Pero yo me dije: Los laboristas se hallan en el Poder. Las democracias han ganado la guerra de la libertad. Se va a hacer honor a las promesas hechas a la España republicana. Me entrevisté con algunos grandes periodistas, con diputados y hasta con el propio secretario del Rey. Tenía confianza. Y después he visto que no había por qué tenerla. Les dije todo lo que se me ocurrió. Les dije la razón. Bajaron la cabeza. Tiene usted razón — me dijeron —. Quisieron que me entrevistara de nuevo con sir Stafford Cripps. Me negué a ello. Me hubiera hablado otra vez de política, y yo había únicamente de moral y de justicia. Y les dije: «Yo no volveré a actuar ni en Londres, ni en Nueva York, ni en París mientras apoyéis a Franco.»

### LA FERIA NACIONAL DEL CAMPO

MADRID (OPE). — El sábado se inauguró en esta capital la FERIA NACIONAL DEL CAMPO, en la que se exhiben productos agrícolas de todos los puntos de la Península. La FERIA ha sido organizada por los Sindicatos y Hermandades Agrícolas de Falange. En el acto inaugural Franco pronunció un discurso, lleno de promesas y augurios optimistas, como de costumbre. Dijo entre otras cosas que «España puede modernizar su agricultura y superar sus actuales dificultades dentro de esta generación», y prometió una vez más una intensificación de los sistemas de riego, una mejora en la calidad de las simientes y de los productos agrícolas, un aumento en la producción del país y la creación de un crédito agrícola. Todo ello, promesas a plazo indefinido.

## GUIA del REFUGIADO

### Estatuto Jurídico

AL extender a los refugiados españoles el beneficio de la Convención de 28 de octubre de 1933 relativa al Estatuto Internacional de los Refugiados, se les somete a un régimen jurídico análogo al establecido en Francia en favor de los rusos, armenios y sarreses. Sin embargo, una diferencia importante se da para los refugiados españoles, los rusos, pues éstos son considerados como apátridas y reciben un pasaporte Nansen mientras que los refugiados españoles, considerando no han perdido su nacionalidad de origen, tienen derecho a un «certificado de identidad y de viaje» semejante al que, por Acuerdo provisional del 1 de julio de 1933 se concedió a los refugiados procedentes de Alemania.

La Convención aludida — que por decreto del Gobierno francés de fecha 15-3-35 se aplica a los refugiados españoles — fue firmada por Bélgica, Bulgaria, Egipto, Noruega y Francia. Ahora bien; todos los firmantes formularon reservas, y esto limita la aplicación del Convenio. Por lo que respecta a Francia, estas reservas concernen cuestiones de trabajo, de las que hablaremos en otro número, y a exceptuar de la aplicación del Convenio sus territorios de ultramar, protectorados, etc.

El régimen de los refugiados había sido objeto con anterioridad de diversos acuerdos intergubernamentales, especialmente los de 5 de julio de 1922, 31 de mayo de 1924, 1 de mayo de 1926 y 30 de junio de 1928. Asimismo, el S. D. N. comió el cargo de Alto Comisario al Dr. Nansen y, más tarde, por decisión de 4 de septiembre de 1930, creó a título temporal la Oficina Internacional Nansen para los refugiados.

Es, pues, una cuestión harto discutida y que volvió a tomar actualidad cuando una parte de la población alemana se vio obligada a refugiarse en el extranjero. Para éstos se dictó el acuerdo provisional de agosto de 1936 que mencionamos anteriormente. Más tarde, en febrero de 1938, tuvo lugar una conferencia en Ginebra con el fin de aplicar las disposiciones del repetido Convenio de 28 de octubre de 1933.

El artículo 1 del Convenio es aplicable a los rusos, armenios y asiáticos. Estos últimos son, con arreglo al acuerdo firmado en junio de 1928, los asiáticos y asiaticosales, así como por asimilación toda persona de origen sirio o kurdo que no goce de la protección del país a que pertenece y que no haya adquirido o posea otra nacionalidad; y también a toda persona de origen turco, análogamente sujeta al Imperio otomano y que se encuentre en situación análoga.

Tales son las categorías de refugiados comprendidas en la legislación internacional. Ahora bien, el Gobierno francés, por decreto de 16 de noviembre de 1936, extendió los beneficios del acuerdo relativo al funcionamiento de los servicios del Alto Comisario a la S. D. N. para los refugiados, a los que procedían del territorio de la Sarre, con anterioridad y por decreto de 27 de agosto de 1935 el gobierno francés había extendido el beneficio del régimen del pasaporte Nansen a toda persona que, poseyendo anteriormente el estatuto de habitante del territorio del Sarre, había abandonado este territorio con ocasión del plebiscito y no disponía de pasaporte nacional.

De una manera análoga a este último caso, el gobierno francés ha extendido a los refugiados españoles los beneficios del Convenio de 28 de octubre de 1933, de los cuales, así como de los españoles que a ellos tienen derecho, nos ocuparemos en números sucesivos.

N. de la R. — Advertimos a los lectores que nos han escrito con respecto a las disposiciones legales aquí publicadas y que nos hacen consultas sobre casos especiales, serán oportunamente contestados.

## Aviso a los jóvenes refugiados

### A) REGION DE PARIS

Los jóvenes refugiados de los dos sexos, comprendidos entre la edad de 14 y 16 años (cumplidos lo más tarde el 1 de octubre y el 31 de diciembre respectivamente) pueden solicitar su admisión en un Centro de Aprendizaje de la región de Paris (Seine, Seine et Oise, Seine et Marne). Para ello, deben presentarse urgentemente en las oficinas del Centre de Reclassement Professionnel (33, Rue de Berry, Paris VIII) o en la Generalidad de Cataluña (5, Rue Faubourg Poissonnière, 5 piso, Paris IX), con todos los documentos de identidad que posean y con una nota en la que sean especificados los siguientes detalles: Nombre y domicilio del candidato y de sus padres. Estudios efectuados en Francia y dirección de las Escuelas. Oficio que desearía aprender. Una vez en posesión de estos informes, será presentado a las autoridades competentes del Ministerio de Educación Nacional la lista de los

## EL BUQUE PETROLERO ENTREGADO A MEXICO EN PAGO DE UNA DEUDA

MADRID (OPE). — Dimos cuenta en una información anterior que el Gobierno franquista había entregado a México un buque petrolero, a título de cancelación, en parte, de una deuda de cuatro millones de dólares pendiente por una compra de garbanos realizada hace mucho tiempo. «El citado buque es el «Campiz», construido por la Sociedad Española de Construcción Naval y que recientemente había sido entregado a la Campsa. Tiene un peso muerto de 10.000 toneladas.»

## OTRA CONDENA A MUERTE

MADRID (AFP). — En Consejo de guerra celebrado hoy en esta capital, Francisco Hervias ha sido condenado a muerte.

## LA PROXIMA VISITA DE FRANCO A BILBAO

BILBAO (OPE). — Se están realizando grandes preparativos para la visita de Franco a Bilbao, el 18 de julio, con motivo del aniversario de la liberación.

Hace unos días han estado en Madrid el gobernador civil Jenaro Mestra y el jefe superior de Policía, Carrancho, ultimando los detalles del imponente dispositivo de seguridad que se va a montar en la capital vizcaína durante la estancia del «caudillo».

## DONATIVOS pro España

Segunda lista de donativos Pro-España recibidos en Tesorería de la C. Inter. de la región parisina. Suma anterior: 21.331 francos. F. L. de Nancy, 1.400 francos; J. Martínez Robles, 20; Vicente Ferrer, 10; Antonio Soteras, 10; Vicente Ferrer, 10; Juan Saura, 10; Chantres, 400; Gabaldón de Alger, 250; Pedro Curto, de Noyens (S. et M.), 50; F. D. de Lille, 8.040; F. L. de Montreaux, 1.225; F. L. de Ivry, 650; Dos compañeros de Ivry, 1.000; Juan Cuenca, 105; F. L. d'Amontville, 500.

De la Federación Local de Metz: Manuel Suñer, 100 frs.; Luis Petz, 100; José Madco, 100; Un compañero, 50; Vicente Ferrer, 10; Antonio Soteras, 10; Vicente Ferrer, 10; Juan Saura, 10; Chantres, 400; Gabaldón de Alger, 250; Pedro Curto, de Noyens (S. et M.), 50; F. D. de Lille, 8.040; F. L. de Montreaux, 1.225; F. L. de Ivry, 650; Dos compañeros de Ivry, 1.000; Juan Cuenca, 105; F. L. d'Amontville, 500.

## PRO-AYMARE

También se han recibido en Tesorería de la C. Inter. de la región parisina los donativos siguientes con destino a la Colonia de Aymare: Jacinto Clemente, de Barbey, 100 francos; Antonio Abad, de la Closerie, 100; F. L. de Blanc Mesnil, 800; José Segalles, de Chartres, 300; J. Torres y de la Cruz, de Poitiers, 750; F. L. de Villerupt, 1.100; Rafael Miguel, 75; F. L. de Chateau London, 760.

Total Pro-Aymare: 4.185 francos.

## ADMINISTRATIVAS

Esteban BIELSA, de LUZ SAINT SAUVER (Tls. Py.). — De acuerdo con los 5 números.600 frs. — Ant. JURADO, de LABRUQUERIE (Tarn). — Rdos. los 630 frs. Para tener pagado hasta el núm. 274 faltan 70 francos. José FELLICER, de JARRY (Isère). — Rdos. 250 frs. Pagado hasta el 31.12.50. Víctorio SANZ, de MIREPOIX (Ariège). — Rdos. 1.000 frs. Indicamos su destino. Miguel CRUZADO, de LUCHON (Hte. Gne.). — Rdos. 1.276 francos. Dinos cuándo liquidaste los números 266-270. SEGARRA, de ANGOULEME (Charente). — Rdos. 1.000 frs. Indicamos para qué son. José PEREZ, de PARIS. — Interesa pases por esta Administración para solventar tu caso.

## SOLIDARIDAD OBRERA

### SE AGUO LA FIESTA

del Vayo parece que le dió un síncopa cuando el mutilado de Toulouse terminó la lectura y comentarios oportunos aplaudidos por la asistencia. Y el pobre hombre no pudo hacer la declamación estudiada para presentar su plan político de salvación nacional.

## ACTOS EN MONTAUBAN

18 de JUNIO: fecha a retener por todas las Secciones Locales de S. I. A. del Departamento de Tarn-et-Garonne y Departamentos limítrofes y antifascistas en general.

## Gran mitin de Solidaridad y de protesta contra LOS CRIMENES DEL FRANQUISMO

Tomarán parte en el mismo oradores de PARIS, BORDEAUX y TOULOUSE. Por la tarde, GRAN FESTIVAL ARTISTICO, que anunciaremos oportunamente con detalle.

## PRESENCIA de BOVIO

por Felipe ALAIZ

EN este periódico se ha publicado recientemente un estudio, breve pero substancioso, atañadero a la influencia de las ideas libertarias en la literatura inglesa.

El mundo nunca pareció como hoy tan alejado de la médula libertaria. Si nos paramos a reflexionar y atar cabos, veremos que, en efecto, todas las corrientes de la época quedan en oposición cerrada a la idea libertaria. Pero no es menos cierto el hecho de que tal oposición se relaciona con la corriente libertaria que podríamos llamar estabilizada y orgánica no con la idea libertaria de libre circulación y sin acumular.

El trabajo a que nos referimos al principio sobre la influencia libertaria en las letras inglesas merece ser ampliado dentro de una tónica común, con explicaciones que abarquen el paralelismo que advertimos en la literatura inglesa y en el resto de las actividades civilizadas favorables a la idea anárquica, no sólo en la literatura y no sólo en Inglaterra. La literatura es un campo abierto como ninguno a las ideas.

Bovio tenía razón al decir que el pensamiento es anárquico. Los hechos lo siguen probando, como lo habían probado en su tiempo.

A pesar del creciente absolutismo del Estado, que no deja sin intervenir un centímetro de tierra ni una conciencia; y a pesar de la boga de las doctrinas acaparadoras del individuo, de su trabajo y de su rendimiento mental; y a pesar de la frialdad reinante y de la aspiración general a los placeres inmediatos, se nota en el cruce y entrecruce de hechos explicados — no de doctrinas abstractas — una serie de novedades compensadoras. No estará de más ir las registrando, pero apartando el debate de las definiciones y de las sutilezas doctrinarias, concretándolo en hechos explicados, en corrientes traducidas ya en realizaciones.

No se trata de hacer obligatorio el baño, sino de patentizar los casos en que el baño es ya una práctica voluntaria, no un renglón de cualquier prontuario de Higiene. Todas las realizaciones que tienen signo progresivo, aunque no hayan sido preconizadas por organismos establecidos, pueden caer en un inventario estimable y aleccionador.

Los inconvenientes para toda obra avanzada son, lo sabemos, poco menos que infranqueables. Pero a pesar de ellos y contra ellos, el repertorio de actividades positivamente integrales se va ensanchando en todo el mundo.

Rocker acaba de publicar un libro sobre el esfuerzo libertario en los Estados Unidos. En España hay medio siglo de ejemplos — por no hablar más que de época inmediata — que pueden presentarse como verdadera acción modélica, aunque bastante desconocida. En Francia asistimos a una verdadera eclosión de pruebas libres. Hay, en fin, una fertilidad extraordinariamente compleja en el mundo que guarda más calorías de porvenir que todos los programas futuristas y que todas las doctrinas.

La cuestión está en registrar todas esas pruebas surgidas acá y allá, darles autoridad y expansión para que se coordinen y demuestren la incuestionable afirmación de Bovio: Anárquico es el pensamiento y hacia la Anarquía camina la Humanidad.

## BUSICO, DE LUCHI Y MANCUSO

### comparecen ante el Tribunal de Génova, pero éste se ha declarado incompetente y van a ser juzgados en otra audiencia

El día 1º de junio, a las ocho de la mañana, comenzó el juicio contra los compañeros Busico, De Luchi y Mancuso que atacaron al Consulado de Franco en Génova el pasado mes de noviembre.

La audiencia tuvo lugar en el Palacio Ducal y asistían a los encartados los prestigiosos abogados italianos Giuliano Nasalli, Monteverdi, Giuseppe Machiavelli, Pedro de Potenza, Puzo di Alexandria y Brunetti. La sala estaba completamente invadida por los trabajadores genoveses y otros llegados de Carrara, Roma, La Spezia, Vintimilla y Milano.

Entre los testigos presentados por la defensa se encontraban Ugo Fedelli, Mayocchi, el veterano Mazzoni y el periodista Aldo Garosci, acusador del Conde Rossi.

Se recibieron numerosos testimonios escritos favorables a los procesados, pero el presidente Gameteri anunció que particularmente los de P. C. Masini, Carlo Levi y Caloso eran desestimados por el Tribunal. Esta decisión, fué acogida con rumores de desaprobación por el público.

Después de varios debates agitados y suspensiones de audiencia, el Tribunal, a las seis de la tarde, declaró su incompetencia y notificó que el proceso se remitía a la Corte d'Assise.

En el próximo número publicaremos una amplia información del juicio transmitida por nuestro corresponsal Arrigo Repetto.

## Aire Callejero

tuberculosos pulmonares, enfermos crónicos y angustados apenas cuentan con 1.000 francos de socorro cada diez meses. Y éstos, generalmente, imposibilitados para todo trabajo, ni siquiera pueden beneficiar del seguro social o alocaiones francesas. Y por último, dice la comunicación: «Solicitamos de Vd. un apoyo económico que creamos merecedores y al que en primer lugar tendríamos el derecho si, como parece, es Vd. detentador de Fondos del patrimonio nacional, que podrían encontrar una aplicación útil destinados a los que, defendiendo la causa del pueblo español, perdieron sus miembros o están aquejados de una invalidez física permanente.»

No hay, pues, insolencia alguna en esta comunicación, mientras que en la del diplomático de ocasión son bien abundantes.

## SE AGUO LA FIESTA

del Vayo parece que le dió un síncopa cuando el mutilado de Toulouse terminó la lectura y comentarios oportunos aplaudidos por la asistencia. Y el pobre hombre no pudo hacer la declamación estudiada para presentar su plan político de salvación nacional.

## ACTOS EN MONTAUBAN

18 de JUNIO: fecha a retener por todas las Secciones Locales de S. I. A. del Departamento de Tarn-et-Garonne y Departamentos limítrofes y antifascistas en general.

## Gran mitin de Solidaridad y de protesta contra LOS CRIMENES DEL FRANQUISMO

Tomarán parte en el mismo oradores de PARIS, BORDEAUX y TOULOUSE. Por la tarde, GRAN FESTIVAL ARTISTICO, que anunciaremos oportunamente con detalle.

## PRESENCIA de BOVIO

por Felipe ALAIZ

EN este periódico se ha publicado recientemente un estudio, breve pero substancioso, atañadero a la influencia de las ideas libertarias en la literatura inglesa.

El mundo nunca pareció como hoy tan alejado de la médula libertaria. Si nos paramos a reflexionar y atar cabos, veremos que, en efecto, todas las corrientes de la época quedan en oposición cerrada a la idea libertaria. Pero no es menos cierto el hecho de que tal oposición se relaciona con la corriente libertaria que podríamos llamar estabilizada y orgánica no con la idea libertaria de libre circulación y sin acumular.

El trabajo a que nos referimos al principio sobre la influencia libertaria en las letras inglesas merece ser ampliado dentro de una tónica común, con explicaciones que abarquen el paralelismo que advertimos en la literatura inglesa y en el resto de las actividades civilizadas favorables a la idea anárquica, no sólo en la literatura y no sólo en Inglaterra. La literatura es un campo abierto como ninguno a las ideas.

Bovio tenía razón al decir que el pensamiento es anárquico. Los hechos lo siguen probando, como lo habían probado en su tiempo.

A pesar del creciente absolutismo del Estado, que no deja sin intervenir un centímetro de tierra ni una conciencia; y a pesar de la boga de las doctrinas acaparadoras del individuo, de su trabajo y de su rendimiento mental; y a pesar de la frialdad reinante y de la aspiración general a los placeres inmediatos, se nota en el cruce y entrecruce de hechos explicados — no de doctrinas abstractas — una serie de novedades compensadoras. No estará de más ir las registrando, pero apartando el debate de las definiciones y de las sutilezas doctrinarias, concretándolo en hechos explicados, en corrientes traducidas ya en realizaciones.

No se trata de hacer obligatorio el baño, sino de patentizar los casos en que el baño es ya una práctica voluntaria, no un renglón de cualquier prontuario de Higiene. Todas las realizaciones que tienen signo progresivo, aunque no hayan sido preconizadas por organismos establecidos, pueden caer en un inventario estimable y aleccionador.

Los inconvenientes para toda obra avanzada son, lo sabemos, poco menos que infranqueables. Pero a pesar de ellos y contra ellos, el repertorio de actividades positivamente integrales se va ensanchando en todo el mundo.

Rocker acaba de publicar un libro sobre el esfuerzo libertario en los Estados Unidos. En España hay medio siglo de ejemplos — por no hablar más que de época inmediata — que pueden presentarse como verdadera acción modélica, aunque bastante desconocida. En Francia asistimos a una verdadera eclosión de pruebas libres. Hay, en fin, una fertilidad extraordinariamente compleja en el mundo que guarda más calorías de porvenir que todos los programas futuristas y que todas las doctrinas.

La cuestión está en registrar todas esas pruebas surgidas acá y allá, darles autoridad y expansión para que se coordinen y demuestren la incuestionable afirmación de Bovio: Anárquico es el pensamiento y hacia la Anarquía camina la Humanidad.

## FESTIVALES

### EN CONDOM

Para el día 11 de JUNIO, a las TRES de la tarde, en el TEATRO MUNICIPAL. En escena: LA CHICA DEL GATO

### EN MAZAMET

El domingo 11 de los corrientes tendrá lugar en la Sala Lagoutine un festival teatral en el que participarán el Cuadro Escénico «Los Amigos del Arte» y el Cuadro Artístico de Castres, que representarán, respectivamente: EL SEXO DEBIL Y EL CUCURUCO VICIOSO

Seguidamente habrá un variado programa a base de cantos regionales.

Se encarece la presencia de los compañeros y familiares y se invita a todos los españoles que residan en estas localidades y sus inmediaciones.

# EN LOS PAISES LIBERADOS POR EL EJERCITO ROJO

(Viene de la primera página)

zares rusos la liberación del pueblo búlgaro.

Ahi están los hechos históricos para probarlo. Varios meses antes de la liberación algunos de los hombres que ocupaban el gobierno trataron de romper todos los compromisos con los alemanes. El mismo presidente, Kraginoff — que citamos en nuestro primer artículo — pronunció un discurso el día 17 de agosto de 1944, estando aún las tropas alemanas en el país, y se atrevió a decir que Alemania tenía la guerra perdida y era necesario cambiar de política. Unos días más tarde la situación política interior provocó, el 2 de septiembre, la constitución de un nuevo gobierno presidido por el agrario Mouchirav y al cual cedió el paso el antiguo colaboracionista Ivan Bagrianoff. En este gobierno formaban parte distintos representantes de partidos más o menos democráticos, pero resueltamente antinazis que, el día 8, votaron una amnistía política general y declararon la guerra a Alemania.

En estos momentos los jefes nazis sabían ya con claridad que su situación militar en los Balcanes, decidiendo retirarse de ellos metódicamente. La declaración de guerra no tenía, pues, otro objeto que el de un simple formalismo, un acto político que no había costado al pueblo búlgaro una gota de sangre. Pero los rusos, que a todo precio querían asegurarse la dominación de Bulgaria, declararon la guerra, el mismo día, a este país y lo atacaron por la frontera norte, se decían, por Rumania.

A decir verdad, los búlgaros no hicieron la menor resistencia, y los rusos, al entrar, con los brazos abiertos. Sin embargo, las emisoras soviéticas no cesaban de explotar la ocupación de las villas búlgaras, donde no tuvieron necesidad de hacer un solo disparo, como victorias gloriosas, repitiendo, al efecto, las órdenes de operaciones y las felicitaciones dirigidas por el generalísimo Stalin a los jefes de las unidades victoriosas.

No se hablaba entonces sino de conquistas y triunfos sobre el enemigo, sin referirse en absoluto a la liberación. El Ejército rojo se instalaba, pues, como conquistador imponiendo su fuero al pueblo búlgaro, exigiéndole, como vencido, vidas y riquezas. Los búlgaros tuvieron que hacer una guerra estúpida bajo la dirección rusa que les costó más de 40.000 víctimas y 120.000 millones de levass, sin contar las contribuciones enormes en productos entregados a los rusos: víveres, carbón, maderas, etcétera...

## EL MUNDO AL DIA

### «Humanismo y Eugénismo»

Así se titula el volumen de «El Mundo al Día» correspondiente al mes de mayo, debido a la pluma del gran escritor rumano Eugen Relgis.

Con claridad y con valentía se plantea en esta obra el problema de la degeneración de la especie y la necesidad de evitar la propagación de las herencias malsanas. La procreación inconsciente de seres estirados, tras el lugar de la selección natural, es una de las causas del retraso evolutivo de la humanidad. Relgis defiende y propaga la necesidad de una eugénica practicada con inteligencia y con sentido de responsabilidad, con la cual la especie y la sociedad deben defenderse de los elementos averiados, limitando su propagación.

Obrita muy interesante, en la que se plantea un problema vital, que cabe contemplar de frente y resolver con decisión.

Cuenta páginas de ameno texto, 55 francos.

Pedidos: Ediciones Universo — 29, Rue Couteliers—Toulouse (H. G.) y en todas las Administraciones de la Prensa libertaria.

MUY a pesar mio me veo obligado a contestar, antes de abordar el problema de la eugénica, a otro de los aspectos del escrito de García Pradas y es el que se refiere a un ensayo el título que reproducimos en este artículo, menos la respuesta afirmativa que le adjunto.

De acuerdo estoy en que la transformación de la sociedad no debe ser exclusivamente una revolución proletaria. De acuerdo, sí, en que debe ser una revolución humana. Pero es preciso establecer en qué grado la revolución humana debe ser fruto de la revolución proletaria. Y es preciso también establecer en qué punto, al preñar la revolución humana, así de sopetón, corremos el riesgo de cortar las alas a la revolución proletaria, con perjuicio de la otra.

Insisto especialmente sobre este asunto por una razón primordial: este periódico es leído por millares de lectores que todos son «proletarios», es decir —pues excluyo la terminología marxista— obreros de la ciudad o del campo, asalariados, movidos por las condiciones económicas y sociales de su existencia, y que obligatoriamente, en su inmensa mayoría, piensan y sienten de acuerdo con la realidad abrumadora de su vida, que determina inevitablemente lo fundamental de sus pensamientos y de sus sentimientos.

Decirles que la revolución no debe ser proletaria parece suponer que ellos, trabajadores manuales, no han de hacer la revolución. Porque, aun cuando yo sepa que con tesón y voluntad pueden elevarse culturalmente más de lo que lo hacen, difícil es alcanzar este plano de humanismo imparcial e integral que supone la revolución o el movimiento de transformación social, totalmente desprendido de las razones de clase.

Pensando en estos compañeros, en estos militantes de base que constituyen nuestro movimiento, creo no conviene aplicar, contra cristalizaciones y errores que es nuestro deber combatir, antídotos demasiado enérgicos, pues pueden surtir un efecto contrario al anhelado.

No hay tácticas ni medios de realización uniformes, valaderos para todos los países y todas las épocas. Hay principios fundamentales, como la igualdad económica y la ausencia de estructuración política de la sociedad. Estos principios pueden triunfar de un modo u otro, según las circunstancias. La Suecia monárquica es uno de los países donde más libertad hay; Rusia, «República proletaria», uno donde más esclavitud impera. Porque los suecos son suecos, y los rusos rusos, los ingleses ingleses, y los franceses franceses, lo que son. La evolución de los países es determinada por la psicología de sus habitantes. Donde la libertad es la naturaleza humana se somete, como en Inglaterra, a las nacionalizaciones, al voto de la mayoría, sin que ningún generalote saque su sable para defender a los capitales expropiados. Donde no existe, donde impera el fanatismo y la brutalidad, surge Mussolini o Franco, por mucho menos que lo efectuado por los laboristas ingleses. Y cuando esto sucede, no hay más remedio que pelear, armas en mano, y aprovechar el paso la ocasión para intentar barrer no sólo los generalotes, sino los gobernantes y los capitalistas.

# «CIENTIFISMO» Y ANARQUISMO

(Viene de la primera página)

quebra toda autoridad en la que los hombres se han tentado? ¿Hay o no una masa que la de persuadir a los hombres a practicar ahora mismo la libertad? En erecto, sabemos, por experiencia, que muchos se han vuelto anarquistas sin advertirlo, sin tener la mas minima noción de anarquismo.

Pero para mostrar a los seres por encima de los hechos de nuestro tiempo un camino capaz de unir una nueva fuerza de acción, nueva voluntad, nueva esperanza, el anarquismo debe liberarse de las cadenas que le atan a un pasado que no ha podido ser infundido mucho en su conciencia y con sus usanzas y con sus errores.

Conferir al descubierto y demolerlo de nuevo sea la primera tarea del anarquismo.

Una de estas cadenas está representada por la creencia en la ciencia (cientifismo) o por la filosofía positivista. Esta teoría filosófica está considerada, aun en la actualidad, por muchos de nuestros compañeros, como el principio y fin de una concepción libertaria del mundo y de la vida, como la filosofía anarquista de este tiempo, este hecho debiera producirnos espanto. Porque, ¿no es precisamente el espíritu «cientifista» (no confundir con el espíritu científico) el que ha dado su decidido apoyo a la mecanización, a la centralización, y por consiguiente a la brutalización de la vida social? ¿Una identificación tan simple de la ciencia y de la libertad, como la que expresa el positivismo, no hubiera podido nacer en el siglo XX, en la época de la bomba atómica.

En nuestros días es muy difícil que un ser reflexivo admita que la ciencia natural sea la única y la más elevada concepción del conocimiento, y mucho menos se dejará convencer de que el progreso en el conocimiento de los hechos científicos será suficiente como base para el progreso moral de los hombres y de la sociedad. Pues si así fuera, deberíamos vivir hoy en un mundo, cuando menos, muy cerca de él.

Anarquistas clásicos del siglo XIX poseían esa creencia en diversos grados y con alguna reserva. Como consecuencia de su doctrina, esperaban la revolución social en un futuro próximo. Si alguien les hubiera dicho entonces que el advenimiento al poder de Hitler, la exterminación de los judíos en los campos de Polonia, el «socialismo» de Stalin, habrían juzgado tales profecías como fantasmas de un cerebro enfermo. Su filosofía no hubiera resistido al siglo XIX. Por la misma razón, el siglo XX no puede darse por satisfecho con su filosofía.

COMARCAL DE CARCASSONNE  
La comisión reorganizadora de esta comarcal invita a todas las Federaciones Locales que pertenecieron a la misma, a una importante reunión que tendrá lugar el día 11 de mañana, en el domicilio social de la F. L. de Carcassonne.

Para toda información referente a esta reunión pueden dirigirse a J. Muñoz, 32, rue Jules Sawzede, Carcassonne (Aude).

F. L. DE BRAM (Aude)  
Se informa a los compañeros y refugiados en general que padezcan una tubalión, enfermedades crónicas, etc., producidas en Francia y que, teniendo en cuenta el peligro de contagio, reciban subsidio o pensión alguna, pueden dirigirse, a efectos de orientación, a Isidre Lou, route de Linnoux, Bram (Aude).

ANDALUCES (PARIS)  
El domingo 18, a las nueve de la mañana, los militantes andaluces que residen en París y alrededores celebrarán una reunión importante, a la que se ruega asistan todos y con la mayor puntualidad.

F. L. DE TARRES  
El Grupo Artístico «Los Amigos del Arte» nos comunica que prorroga la inscripción para el concurso hasta el 1 de julio. Al mismo tiempo ruega a las FF. LL. de interparlamentario envíen rápidamente las listas de los compañeros que deseen concursar para antes de la fecha prefijada, incluyendo 100 francos por cada inscripción.

Esencialmente hay dos clases: una, que abarca aproximadamente el setenta por ciento, la población. Otra, que abarca el veinte por ciento. En medio, una clase media, incluyendo los profesionales y los funcionarios satisfechos. Pueden hacerse pequeñas rectificaciones, pues no tengo las estadísticas a mano, pero quien conoce la vida española sabe que las cosas son así, en líneas generales.

Son así, y no pueden dejar de serlo, porque los recursos naturales del país no permiten, en las condiciones actuales de la producción, asegurar a la masa proletaria y haciendo pasar este treinta por ciento en el campo del privilegio donde consumirán dos o más veces de lo que consumían anteriormente.

Hay, pues, una fatalidad económica que pesa, en forma ineludible, sobre la historia social del país. Esta fatalidad hace que fatalmente también, EN ESPAÑA y otros países de condiciones comparables, la revolución humana tenga por base la revolución proletaria. Es decir, que la masa desheredada, asalariada, pobre —incluyendo el misero elemento de un trocito de tierra infecunda—, sea el elemento-motor de la transformación social, y no deba dejar de serlo.

Porque, si se dejase de serlo, la revolución, proletaria o humana, no se produciría.

Los trabajadores manuales, ante todo, con los trabajadores intelectuales que quieran, deben, pues, tomarse a su cargo la tarea de transformar la sociedad. Porque, por mucho que nos desagrada, no son los propietarios de inmuebles, los terratenientes, los altos funcionarios, ni los terratenientes quienes se encargan de esta misión contribuyendo a ella. Puede haber siempre excepciones honrosas que serán bienvenidas, antes y sobre todo durante la revolución. La regla será otra.

Por tanto, debemos mantener el criterio de la revolución proletaria, o más exactamente, de la revolución del pueblo. Pero esto no significa que debamos adular al pueblo, admitir todas sus fallas, sus faltas, justificar todas sus insuficiencias y hacer demagogia, tribunicia o periodística para encumbrarnos o gloriosificar nuestra vanidad con los aplausos cosechados.

Hay que decir al trabajador que será capaz de crear una sociedad nueva en la medida en que deje de ser solamente un trabajador, para ser un hombre. Es decir, en la medida en que se eleve moral-

retroceder siglos, reduciéndole a simple engranaje sin voluntad propia en una sociedad centralizada y mecanizada hasta en sus mas nimios detalles. La inquisición, con todos sus terrores, aparece nuevamente provista de todos los medios de la psicología moderna y actúa en nombre del progreso y de la ciencia.

«Pero —se me dirá— esa no es la ciencia. Es una usurpación de la ciencia que combate, precisamente, contra la verdadera ciencia libre e independiente». Es justo, pero ello no modifica nada lo esencial. Porque no es la ciencia lo que yo combato, sino la fe en la ciencia. Es la opinión de que el conocimiento de los hechos y de las relaciones observadas constituye el reconocimiento de la vida y la única base del progreso humano, y que toda revelación intuitiva y religiosa significan obscuro antirracionalismo. Con este criterio hasta el religioso puede decirse: «La religión no es la religión, sino una usurpación que siempre ha combatido y suprimido la verdadera conciencia religiosa y la vida que de ella se deriva».

Si fuésemos científicos y nada más que eso, podríamos desear que yo de nuestro fin ideal, ya que yo, como descubridor, en la vida de nuestra sociedad actual, hechos que permitan hacernos creer en una evolución hacia la libertad en un futuro posible? (Kropotkin creía, en su época, haber encontrado tales hechos científicos).

Lo que queda es la convicción, nuestra incapacidad de vivir sin libertad y sin justicia social, nuestra certidumbre de que la libertad y el socialismo son nuestra meta y que nuestra tarea es combatir a los que desprecian y quieren impedir la realización de nuestra reflexión racional.

¿Cuál es la fuente de esa certidumbre? ¿Cómo la designaremos? Nuestra naturaleza humana? ¿Dios? La respuesta carece de importancia. «Naturaleza humana» (en este sentido) «Dios» o «dios» no son más que palabras.

Hay sitio en el movimiento anarquista para todas las concepciones metafísicas que son capaces de despertar y de formar en los hombres la fuerza y la voluntad ética y libertaria.

Los hombres que ven, hoy, la quebra moral de toda autoridad y han llegado a libertarios sin conocer nociones de anarquismo se encuentran en los campos filosóficos y religiosos de la época. Conozco algunos que, en virtud de una fuerte conciencia religiosa, se oponen a toda autoridad humana y sobre todo están contra la autoridad de los hombres de iglesia.

La idea de Bakunin «Dios y el Estado» contiene una gran verdad social. Pero ella no toma en consideración más que una parte de la medalla y no pasa para el espíritu de la religión.

La experiencia demuestra que la conciencia viva en una autoridad que no sea de este mundo, puede conducir a un ser hacia la mayor independencia respecto a toda autoridad de este mundo. Es lo que, además, comprobamos observando la historia de los herejes de todas las religiones. ¿Cómo podremos reunir estas gentes en un Conzilio, con vistas a obtener un fin práctico-social, si estamos aferrados a una tradición que no tiene nada que ver con lo esencial de nuestro ideal?

Toda inmovilidad de este género está dirigida contra la misma libertad y en la práctica conduce a la intolerancia.

La lucha contra la Iglesia en ese caso es, precisamente, como la lucha contra cualquier otra institución autoritaria. Pero es necesario conducirla con espíritu de libertad y no con el espíritu de otro clericalismo oculto. Combatir en nombre de una filosofía de la ciencia contra otros modos de pensar y de concebir los fines supremos de la existencia humana, es desconocer lo esencial de la idea anarquista.

(1) Si observamos la naturaleza encontramos en ella de todo: la explotación y el apoyo mutuo, la crueldad y barbarie máximas y la máxima ternura. La «naturaleza», como fuente de valores morales, es algo místico por excelencia.

H. KOCHLIN.

PEREZ BURGOS.

# La última representación teatral de MOSAICOS ESPAÑOLES en París

A últimos del mes de mayo, fué representada en París, como fin de temporada, «El Místico», drama en cuatro actos y a cargo del cuadro «Mosaicos Españoles» en beneficio de S. I. A.

En el drama de Rusñol, el cristianismo y el anarquismo llevan la misma virtud que las glorifican, el mismo complejo de adversarios se les presenta en la sociedad, donde los hipócritas y egoístas son, no solamente aquellos que trafican y ostentan la religión de Cristo, sino quienes la representan con grandes dignidades eclesiásticas. (La Divina Comedia de Dante ha puesto en su idioma a grandes prelatos de la Iglesia). La obra en cuestión fué interpretada con mucho acierto, aunque algunos actores llegaron a escena algo sofocados y con fallos en la memoria.

La sala Susset estaba llena de espectadores españoles venidos de todos los rincones de París y sus alrededores; gente sencilla y noble que vive por los momentos dramáticos de la obra, ya derramando lágrimas, ya regocijándose, según los personajes que van apareciendo en la escena.

El amor de la fe, el deber de socorrer a los humildes a los menesterosos dando inclusive la vida por ellos, y de la opinión o conciencia liberal de los pueblos, determina un vacío cada vez más profundo, un distanciamiento de los espectadores. Avelina, como su nombre indica, José Stalin, es obra de los aciertos de sus defensores. Porque, eso sí, son todos ellos fieles servidores de la consigna. Y, la digieran o no, sin pararse a discernir si es o no justa, si contradice o no su propio pensamiento, si se amolda o resulta inoportuna a las circunstancias y al país de aplicación, la cumplen a rajataba. Bien es verdad que Stalin dispone de un verdadero arsenal de medios persuasivos, convincentes y contundentes desde la difamación, pasando por Karaganda, hasta el manto balconero...

Volviendo al tema, señalaré que la maldadada intención de los comunistas de toda acción militar proyectada desde el exterior sobre las defensas franquistas, que no vaya conjugada con un levantamiento civil del interior y goce de otros asentamientos sino de cooperaciones directas, a que luego aludire.

Hubo un tiempo en que pudo interpretarse. En el período aligido de las libertaciones. Hablando de este mundo, este mundo se produciría y previene lo necesario para que, dentro y fuera de España, se aceptara nuestro hecho consumado.

Más diré. La emigración española contaba en ese período con medios suficientes para asegurar el éxito de su política. Con dinero, con armas, con simpatía benévola de los Estados y pueblos victoriosos o en marcha hacia la victoria. Contaba, sobre todo, con la aprobación anticipada de la gran mayoría del pueblo español. Que hubiese transformado, de inmediato, la fisonomía de la guerra fronteriza, convirtiéndola en una guerra generalizada y armada a todas las escalas, pueblos y aldeas de España. Lucha, por otra parte, brevísima, teniendo en cuenta que el pueblo español no esperaba confiado, animoso, y que nuestro empuje inicial no hubiese encontrado tampoco una resistencia cerrada del lado del adversario. Las resistencias de este tipo de precisión de un aliento interno o de un apoyo exterior. Franco y los suyos se encontraban sin aliento y veían, medrosos, derrumbarse el poderío de sus mandantes nazi-fascistas. Franco y los suyos también nos esperaban, venidos a priori, calculando una salida de salvación...

Hay más tela que cortar, para la próxima.

PEREZ BURGOS.

## AVISOS y Comunicados

F. L. DE TIGNES

Se advierte a todos los comités orgánicos y a los compañeros en general que el empleo en los trabajos de esta localidad es, en estos momentos, bastante difícil, por lo cual deberán abstenerse de enviar a nadie en busca de colocación, a no ser que disponga de medios para sufragar los gastos de su estancia hasta que logren encontrar trabajo.

F. L. DE ST. CHELY D'APCHER (LOZERE)

Ante la abundancia de compañeros que suelen desplazarse a esta localidad creyendo encontrar posibilidades de trabajo, nos vemos obligados a publicar este comunicado expresando que abstengan de venir aquí, pues, actualmente, existen dificultades insuperables para su colocación y esta F. L. no posee reservas económicas para atender a los compañeros parados.

COMARCAL DE CARCASSONNE

La comisión reorganizadora de esta comarcal invita a todas las Federaciones Locales que pertenecieron a la misma, a una importante reunión que tendrá lugar el día 11 de mañana, en el domicilio social de la F. L. de Carcassonne.

Para toda información referente a esta reunión pueden dirigirse a J. Muñoz, 32, rue Jules Sawzede, Carcassonne (Aude).

F. L. DE BRAM (Aude)  
Se informa a los compañeros y refugiados en general que padezcan una tubalión, enfermedades crónicas, etc., producidas en Francia y que, teniendo en cuenta el peligro de contagio, reciban subsidio o pensión alguna, pueden dirigirse, a efectos de orientación, a Isidre Lou, route de Linnoux, Bram (Aude).

ANDALUCES (PARIS)  
El domingo 18, a las nueve de la mañana, los militantes andaluces que residen en París y alrededores celebrarán una reunión importante, a la que se ruega asistan todos y con la mayor puntualidad.

F. L. DE TARRES  
El Grupo Artístico «Los Amigos del Arte» nos comunica que prorroga la inscripción para el concurso hasta el 1 de julio. Al mismo tiempo ruega a las FF. LL. de interparlamentario envíen rápidamente las listas de los compañeros que deseen concursar para antes de la fecha prefijada, incluyendo 100 francos por cada inscripción.

## JIRAS

JIRAS DE LOS JOVENES LIBERTARIOS DE PARIS

El domingo 11, los compañeros de la FFLL de París se trasladarán en excursión a Garches. Lugar de reunión: Estación de Saint Lazare; a las ocho en punto de la mañana.

Para el domingo siguiente, día 18, organizan una reunión campestre en el pintoresco lugar conocido por St. Cloud.

Lugar de reunión: Metro Pont de Neuilly, a las ocho en punto de la mañana.

UNA JIRA DE LOS COMPANEROS DE AUBERVILLIERS

La secretaria de propaganda de la F. L. de Aubervilliers nos participa que para el día 18 de los corrientes tiene organizada una gran jira que reunirá a todos los compañeros en el pintoresco lugar denominado La Chelle.

